Разработка урока химии по теме:

«Ароматические углеводороды. Бензол.»

(10 класс)

Цели и задачи урока:

-дать понятие об аренах, как об одном из гомологических рядов углеводородов; изучить: способы получения бензола, химические свойства, применение бензола на основе свойств.

-выявить молекулярное, химическое и  электронное строение молекулы бензола;

-развивать понятие о взаимосвязи между строением и свойствами веществ;

-развивать умения и навыки работы с фактическим материалом, делать логические выводы при сопоставлении фактов.

Оборудование и материалы к уроку:

-на демонстрационном столе – бензол.

- для демонстрации презентации, видеоролика - мультимедийный проектор, компьютер, экран, телевизор, видеокассета.

Форма проведения урока:

-изучение нового материала.

Методы: 

частично-поисковые;наглядные;метод проектов.
технология личностно-ориентированного обучения. Приоритетные задачи личностно-ориентированных технологий в педагогике – формировать и развивать интеллект и речь учеников, развивать критическое и творческое мышление. К этим технологиям относятся педагогические мастерские, модульное обучение, метод проектов, обучение как исследование 

На своих уроках я использую метод проектов – самостоятельную исследовательскую деятельность ученика, которая имеет не только учебную, но и научно-практическую значимость. Эта технология актуализирует важнейшие речевые умения, вовлекая учеников во все виды речевой деятельности, совершенствует умение работать с текстами разных стилей и типов речи на уровне информационно-смысловой обработки. 

информационно-коммуникационные технологии 

Использование новых информационных технологий в обучении позволяет рассматривать школьника как центральную фигуру образовательного процесса и ведет к изменению стиля взаимоотношений между его субъектами. При этом учитель перестает быть основным источником информации и занимает позицию человека, организующего самостоятельную деятельность учащихся и управляющего ею. Его основная роль состоит теперь в постановке целей обучения, организации условий, необходимых для успешного решения образовательных задач. 

Таким образом, ученик учится, а учитель создает условия для учения; авторитарная по своей сути классическая образовательная технология принуждения трансформируется в личностно – ориентированную. Обучение предполагает общение на уроке как между учителем и учащимися, так и общение учащихся друг с другом. Использование ИКТ позволяет погрузиться в другой мир, увидеть его своими глазами, стать как бы участником того или иного события. По данным исследований, в памяти человека остается 1/4 часть услышанного материала, 1/3 часть увиденного, 1/2 часть увиденного и услышанного, 3/4 части материала, если ученик привлечен в активные действия в процессе обучения. 

Использование ИКТ в преподавании любого предмета таит в себе неограниченные возможности. С помощью этих технологий можно решать такие педагогические задачи, как обучение в сотрудничестве, активизация познавательной деятельности, осуществление дифференцированного, индивидуализированного, личностно-ориентированного подхода, разрешать проблемы разноуровневого и группового обучения. К тому же возможности использования компьютера на уроке впечатляют, создают атмосферу психологического комфорта, ведут к успешности. Принципиальное новшество, вносимое компьютером в образовательный процесс – интерактивность, позволяющая развивать активно-деятельностные формы обучения. Именно это новое качество позволяет надеяться на реальную возможность расширения функционала самостоятельной учебной работы – полезного с точки зрения целей образования и эффективного с точки зрения временных затрат. Эти технологии значительно расширяют возможности предъявления учебной информации. Применение цвета, графики, звука, всех современных средств видеотехники позволяет воссоздавать реальную обстановку деятельности. Компьютер позволяет существенно повысить мотивацию учащихся к обучению, вовлекает их в учебный процесс, способствуя наиболее широкому раскрытию их способностей, активизации умственной деятельности. 

И именно использование ИКТ на уроках русского языка и литературы позволяет мне наполнить уроки новым содержанием, осуществить дифференцированный подход к учащимся с разным уровнем готовности к обучению, организовать одновременно детей, обладающих различными способностями и возможностями, развивать творческий подход к окружающему миру, любознательность учащихся, организовать урок в соответствии с современными требованиями.

 Диалоговые технологии

 Ход урока.

1.Организационный момент. Взаимное приветствие.

Учитель. Ребята! Сегодня мы приступаем к изучению еще одного гомологического ряда углеводородов. Но прежде, чем начать изучение нового материала, вспомним, какие мы изучили углеводороды. 

Задание классу: сгруппируйте карточки.(тип гибридизации, валентный угол, расстояние между атомами углерода, формулы классов углеводородов)

Цель: систематизировать знания учащихся по изученным классам УВ, для использования при изучении нового материала.

2.Формулировка темы урока.

 Для того, чтобы назвать тему урока, и определить какой класс УВ мы будем изучать, мы заслушаем сообщение, которое нам передали СМИ 2010году 30 июля.  Слайд №1   

В Китае, недалеко от российской границы, произошла химическая авария. По информации агентства Синьхуа, в провинции Хэйлунцзян в результате утечки ядовитых веществ погибли три человека.

 

Сведения о масштабах выброса и о том, какие химикаты попали в воздух, проверяют специалисты российского Министерства природных ресурсов России. Как сообщил сегодня глава ведомства Юрий Трутнев, Китаю направлена нота в связи с информацией о произошедшей аварии. По его словам, комитет по экологии КНР нарушил договоренность по информированию о техногенных авариях. 

На северо-востоке Китай граничит сразу с несколькими регионами России. И как сообщили агентству ИТАР-ТАСС в пресс-службе Дальневосточного регионального центра МЧС, в данный момент никакой угрозы для населения Дальнего Востока нет. 

НТВ напоминает: это уже не первая техногенная катастрофа в Китае близ российской границы. В 2005 году в приток Амура реку Сунгари вылилось более ста тонн бензола.
[image: image1.emf]
Итак, тема нашего урока – «Ароматические углеводороды. Бензол.»     Слайд №2
[image: image2.emf]Ароматические углеводороды.

Бензол.


Запишем тему урока в тетради.

3.Изучение нового материала.
У углеводородов этого гомологического ряда  исторически сложившееся название - ароматические, которое они получили из – за того, что представители имеют характерный запах( иногда приятный, иногда- нет.)слайд №3
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В современной жизни это производные бензола: показ  благовоний, дихлофоса, ванилина, красителей, нафталина, освежителя воздуха. Слайд №4
[image: image4.emf]
Изучая углеводороды, мы придерживаемся  строго плана.   Слайд №5
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Задание классу: послушав сообщение  на какие пункты плана, вы можете ответить?

(Исходя из сообщения  учащиеся говорят о физических свойствах, о влияние на организм, о эффективных средствах  их обезвреживания, применение бензола)

(ответы учащихся + сообщения учащихся заранее подготовленные )

Физические свойства. Слайд №6
[image: image6.emf]
 -Бензол- бесцветная жидкость, практически нерастворима в воде, с ароматным запахом, но пары бензола ядовиты, температура кипения=+80,10С, температура плавления=+5,50С, легче воды, поэтому не смешивается с ней, перегоняется при кипячении

(на доске  вывешивается карточки: +80,10С, +5,50С)

- Биологическое действие

При непродолжительном вдыхании паров бензола не возникает немедленного отравления, поэтому до недавнего времени порядок работ с бензолом особо не регламентировался.

В больших дозах бензол вызывает тошноту и головокружение, а в некоторых тяжёлых случаях отравление может повлечь смертельный исход. Первым признаком отравления бензолом нередко бывает эйфория. Пары бензола могут проникать через неповрежденную кожу. Если организм человека подвергается длительному воздействию бензола в малых количествах, последствия также могут быть очень серьёзными. В этом случае хроническое отравление бензолом может стать причиной лейкемии и анемии. Сильный канцероген.

- Наиболее эффективные средства их обезвреживания. 

Сам Бензол и его производные химически малоактивны, способны к аккумуляции в организмах животных, почвах, дерновом покрове, иле, мхе . Водную среду очищают обычно засыпая участок поражения большим количеством пористого сорбента - известняка, песчаника, доломитовой крошки и  тп. Затем по возможности сорбент вычерпывают и захороняют. Почвы не очищают - их просто засыпают глинами или снимают верхний слой и опять засыпают.

Универсальных химических агентов обезвреживания ароматических углеводородов не существует.

Очень интересна история открытия бензола

-Историческая справка. (Сообщение ученика.)  Слайд №7
[image: image7.emf]История открытия бензола


Открыть бензол , как это бывает нередко помог случай. Начиная с 10-х годов XIX века в Лондоне, для освещения улиц в фонарях стали использовать светильный газ. Его получали путём сухой перегонки каменного угля и хранили под давлением в герметических сосудах. При этом в сосудах накапливалась жидкость , особенно обильно в холодную погоду. Майкл Фарадей начал изучать её и 18 мая 1825 года выделил соединение двууглеродистого водорода и приписал ему неверную формулу С2Н. Истинную же формулу установили уже после того, как удалось определить его молекулярную массу.

Задание классу. На минуты станем исследователями и попробуем вывести формулу бензолаСлайд№8
[image: image8.emf]Задача.
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Плотность паров данного

вещества по воздуху 2,69. 

Массовая доля углерода-

92,3%, водорода- 7,7%. 

Определите молекулярную

формулу вещества.


Задача №1.

Плотность паров данного вещества по воздуху 2,69. Массовая доля углерода- 92,3%, водорода- 7,7%. Определите молекулярную формулу вещества.

Слайд№9 определение хим формулы бензола
[image: image9.emf]

nC:nH= 92,3/12:7,7/1=1:1 =>С1Н1



D(бензола)=2,69Х29= 78 



78/13=6



С6Н6


Итак, формула вещества, обнаруженного Майклом Фарадеем-С6Н6. 

Это основной представитель ароматических углеводородов. Его ещё называют обезьяньим бензолом, так как формула бензола предстала немецкому учёному Августу Кекуле во сне в виде шести обезьян , соединившихся друг с другом в виде математической фигуры-шестигранника. 27 января 1865 года –это дата рождения молекулы бензола Итак, мы нашли молекулярную формулу бензола: С6Н6.   Слайд №:-10
[image: image10.emf]27 января 1865 года




Мини проект:

Но мы с вами помним, что существует теория химического строения А.М.Бутлерова, одно из положений которой гласит:

   «Свойства веществ зависят от химического  строения их молекул»
и понимаем, что знать одну молекулярную формулу вещества недостаточно, нужно знать еще и строение молекулы, чтобы судить о его свойствах. Поэтому наша задача сейчас попробовать выяснить это строение.

После открытия бензола дискуссия о его строении велась в науке очень долго. Нам с вами проще – у нас есть некоторые факты, знания прошлого года , основываясь на которых я предлагаю вам составить структурную формулу бензола. 
[image: image11.emf]
Строение  формулы бензола можно изобразить около ста способами. 

Есть очень простая реакция, которая позволяет быстро и надежно установить наличие двойных или тройных связей в ненасыщенных углеводородах. Какая?

Это присоединение брома по кратным связям либо с раствором марганцовки. 

Достаточно несколько раз встряхнуть непредельный углеводород с бромной или перманганата калия , как раствор обесцветиться.

 СЛАЙД №12
[image: image12.emf]
Вывод: бензол с раствором марганцовки - никакого эффекта!

По- видимому, бензол  имеет циклическую структуру. 

Слайд №13 Формула Кекуле
[image: image13.emf]


Вывод: что три двойные связи, сведенные в месте в одном шестичленном кольце ведут себя как-то по-новому.

Обьяснение учителя+ 

(На доске карточки:              sр2                     120°               0,140 нм )

Споры вокруг теории строения бензола прекратились всего несколько десятилетий назад. Каковы же современные представления об электронном строении бензола?

Таким образом, химические связи в бензоле не одинарные и не двойные, а как принято говорить полуторные, промежуточные по своему характеру. Эти связи еще называют ароматическими, они прочнее П – связей (поэтому бромная вода не обесцветилась – атомы брома не присоединяются).Чтобы показать равномерность распределения электронов, часто изображают в виде шестиугольника с окружностью внутри:[image: image14.png]


 слайд 14

Такая структура называется бензольным или ароматическим ядром. А углеводороды, в составе молекул, в котором содержится ароматическое ядро, называются ароматическими углеводородами.

А каким же образом можно получить бензол?

Правильно, тримеризацией ацетилена. получение. Слайд №15
[image: image15.emf]
Изомерия    слайд №16
[image: image16.emf]ИЗОМЕРИЯ
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Для аренов характерна изомерия положения нескольких заместителей. 

Химические свойства

Какой тип реакций будет характерен для бензола? (предположения учащихся)
     Действительно, бензол вступает и в реакции присоединения, и в реакции замещения, но
1)Реакции замещения протекают легче чем у предельных углеводородов    слайд №17 
[image: image17.emf]Реакция замещения
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     2)Реакции присоединения протекают труднее чем у   непредельных    углеводородов слайд №18
[image: image18.emf]Реакция присоединения


       Запомните:

Если в молекуле бензола один из атомов водорода замещен на углеводородный радикал, то в дальнейшем в первую очередь будут замещаться атомы водорода при втором, четвертом и шестом атомах углерода.Вопрос классу: В причина?

Оказывается, 6 р-электронов создают настолько прочную единую систему п- связей, что разорвать её труднее, чем разорвать связь между атомом углерода и водорода(требуется больше энергии).
А знаете ли вы, что В городе Курске поставлен памятник бензолу… 
[image: image19.emf]Знаете ли вы, что…
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 - Применение бензола

Бензол является важнейшим сырьем для химической промышленности, поскольку, он используется и как исходный реагент для синтеза самых разнообразных соединений, и как растворитель для других реакций (бензол растворяет практически все органические соединения, это своего рода «органическая вода»). Слайд №19
[image: image20.emf]Применение бензола


Подобно всем углеводородам бензол горит и образует много копоти 

С воздухом образует взрывоопасные смеси

4.Закрепление изученного материала.
Не в количестве знаний заключается  образование, а в полном понимании и искусном применении всего того, что знаешь.

Итак , наступил момент истины на нашем уроке!

Вам , ребята раздаю тест состоящий из 9 вопросов, вам необходимо  ответить на вопросы, в тетради записать только номер правильного ответа, у вас получится девятизначное число.    
Слайд №21(ключ теста)


[image: image21.emf]Проверь!



243412414


Взаимопроверка. Подведение итогов.5. Домашнее задание: § 7стр.  Упражнение №4 (письменно). 
